

АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ КОРОТКОВ И ЕГО ЖИЗНЬ В ОРИЕНТИРОВАНИИ



Год назад от нас ушёл знаменитый башкирский тренер Александр Петрович Коротков (4 декабря 1948 г. – 13 мая 2022 г.). Если бы мне пришлось писать воспоминания о нем в духе школьных сочинений, то эпиграфом я бы выбрал строки народного поэта Александра Твардовского: «Кто прячет прошлое ревниво, тот вряд ли с будущим в ладу». А ведь Александр Петрович стал известным тренером, подготовившим из периферийного паренька одного из первых в СССР мастера спорта международного класса по спортивному ориентированию в кроссовых дисциплинах Валерьяна Лукьянова! Так сложилось, что многие в России мало знакомы с жизнью этого незаурядного тренера-самородка из Уфы. Говорят, мы живы, пока о нас помнят. Богом или кем-то иным сверху были предопределены непростые вехи жизни уфимского тренера Александра Петровича Короткова, о которых вспоминает Леонид Седюк.

Начало. Семья: папа – машинист на железной дороге, мама – домохозяйка на время учебы сына в школе; были у Саша ещё две сестры. Жили в своём доме в отдалённом на то время Дёмском районе Уфы – вотчине железнодорожников столицы Башкирии. И до сих пор эта небольшая улица Ильича с деревянными домами старожилы притаилась под боком у панельных и кирпичных 9-ти и 12-этажек. После окончания средней школы он выбрал для получения профессионального образования УИПТ – Уфимский индустриально-педагогический техникум. В этом популярном для будущих мужчин техникуме до 1983 года была военная кафедра, готовившая специалистов военной автомобильной службы и железнодорожных войск. Выпускал техникум кадры мастеров производственного обучения системы ПТУ и учителей труда. Немаловажным для послевоенной страны было и то, что УИПТ в то время был одним из немногих в

СССР, где студенты находились на гособеспечении: кроме форменной одежды обеспечивались бесплатным трехразовым питанием. После различных изменений и слияний с 2013 года УИПТ стал единым Колледжем БГПУ им. М. Акмуллы.

Студенческие годы. Сам Александр одним из стимулов поступления в УИПТ считал статью тренера-динамовца из МВД, одного из первых в Башкирии СРК по ориентированию на местности С.Г. Хафизова о туристах-ориентировщиках техникума. Ведь к этому времени Александр уже имел опыт преодоления дистанции на настоящих соревнованиях по карте.

Летом 1969 г. я, ещё третьекурсник УАИ, был впервые вызван в сборную Башкирской АССР. На полевых сборах в Тавтиманово Александр в первое же утро почти сразу после подъёма отправился в резком темпе на почти часовой кросс. Мы с другом Станиславом Аксёновым, привыкшие

в общежитии УАИ начинать утро гораздо спокойнее, просто переглянулись... Перед отъездом в Минусинск на зону Сибири и Дальнего Востока первенства РСФСР (22-25 августа 1969 г.) на последнем медосмотре в РВФД врачи не подписали Короткову допуск. Саша признался, что ему врачи давно уже не разрешали больших нагрузок из-за проблем с сердцем. И после этого медосмотра он перестал выходить на старты ориентирования...

В этот же 1969 год Александр Коротков окончил УИПТ и устроился на работу учителем в дёмскую школу №101, для души тренируя местных школьников в ориентировании. Через четыре года он перешел на более интересную работу методиста в Башкирском РДЭТС, где была директором с 1970 по 1982 гг. Л.В. Темнова. Специальных знаний не хватало, он поступил в университет и в 1973 году окончил географический факультет Башкирского Государственного Университета.

В 1975 году к руководству богатым Башкирским областным советом по туризму и экскурсиям пришёл В.Я. Вечеров, достаточно молодой и инициативный спортивный функционер, бывший до этого председателем спортклуба СКСЮ, в котором блистала хоккейная команда. Конечно, ему была не чужда спортивная слава. И он дал «добро» тренерскому дуэту Вл. Путенихин – А. Коротков на создание сборной команды Башкирской АССР по ориентированию почти по профессиональным канонам. На первом же предсезонном сборе энергичные тренеры провели анкетирование отобранных кандидатов в команду по целям и желанию совершенствоваться в любимом ориентировании. Но применять новации в работе с опытными сборниками (особенно с маститыми башкирскими женщинами – мастерами спорта) они пока не стали. Запомнились на том сборе показ на письменном столе техники лыжных ходов от Вл. Путенихина да нечастые и короткие, но весомые комментарии Короткова.

И на Южной зоне зимой в Калуге в 1976 г. в общекомандном зачёте обновлённая сборная БАССР заняла вто-



Благодарственное письмо Минобразования директору А.П. Короткову, РБ, 2006 г.



Гимранов и Путин. Заметка 27.01.2001 г.

рое место. Мы опередили челябинцев, но уступили Татарии (какова география Южной зоны!). Бирянка Л. Нафикова (сейчас Стеценко) выиг-

рала «маркировку» у женщин. А мужская команда (Седюк, Ишмухаметов, Семёнов) стала вице-чемпионом в эстафете, где дебютант студент БГУ М. Семёнов на заключительном этапе противостоял члену сборной СССР Ю. Баранову. Отобрались в финал первенства РСФСР в Томске. К сожалению, из-за совершенно нелётной погоды в уфимском аэропорту улететь в Томск вовремя (даже с пересадками) и прибыть к старту вся команда Башкирии не успевала... Так и напрашивается вывод: «пролетели» сами, не купив заранее билеты с вылетом хотя бы на день-два пораньше...

Семейное положение. Жизнь есть жизнь, и женщины занимают половину неба. Так в 1977 году Валя Бабушкина (эта его дёмская подопечная из племени ориентировщиц чем-то была похожа на певицу Валентину Толкунову) приняла предложение Александра Короткова на общую жизнь. Такое вот получилось ориентирование по выбору. Когда-то он пришел в её школу агитировать в ориентирование. К тому времени она уже года 2-3 с завистью смотрела на его подопечных. Свидетелями на свадьбе были О. Мараховская и И. Горюнов, студентом занимавшийся в секции туризма и ориентирования УАИ (позднее КМС по туризму и доктор технических наук по авиадвигателям). Свадебное путешествие было на Таганай, через 10 лет его повторили всей семьёй.

Валентина восприняла принцип жизни А.П.: «Знание-умение-навыки». Его мама была хорошей хозяйкой и всему учила сноху. Валентина окончила БГУ по специальности «Физика», но на практике в школе поняла, что это не для неё. Она даже устроилась по профилю специальности на приличную работу по производству магнитов в дёмском филиале УАПО. Говорят, легче управлять нацией, чем воспитывать четверых детей. Незаметно подрастающие два мальчика и две девочки Коротковых требовали большего внимания и пригляда. И, по совету мужа, Валентина Николаевна через какое-то время стала тренером по ориентированию в спортшколе. Как говорится, при всём богатстве выбора другой альтернативы не было.

Тренер студентов. Моментов, когда всё могло бы повернуться совсем в другую сторону, хватает в жизни каждого человека. В нашей

истории у А.П. Короткова таким поворотным моментом стал переход в 1978 году непосредственно на тренерскую работу в Уфимский Авиационный Институт. Помню мы вешали в институтских корпусах объявления, ходили на занятия первокурсников и агитировали за вступление в секцию: «Увидишь страну СССР и красоту её природы!». По расписанию проводили занятия, ставили оценки в зачётках, «выбивали» для команды путёвки в студенческий профилакторий и в профкоме дополнительные финансы для поездок на «Майскую многодневку» в Тулу, на «Майскую поляну» под Челябинском и пр. Тогда мы и наши преемники-студенты брали в секцию и сборную института (куда отбирались по результатам) не за «физику», а за светлые головы: «Соображай быстрее, чем несутся твои ноги!». Сборная УАИ (особенно её мужская половина) на долгие годы стала в числе лидеров башкирского ориентирования.

Постепенно при УАИ сформировалась инициативная группа тренеров и специалистов лесного спорта: прогрессирующий тренер А. Коротков и вернувшийся домой в Дёму после учёбы в Волгоградском политехе талантливый картограф по призванию М. Гизатуллин, новая формация спортсменов – будущих тренеров: В. Прохоров, С. Солдатов и др. Для правильного восприятия спортивных карт надо было чётко представлять, как они создаются. Поэтому все в секции создавали карты с чистого листа, пользуясь методикой М. Гизатулина. В типографии Уфимского ордена Ленина авиационного института им. С. Орджоникидзе были изданы в 1980-1982 годах три брошюры с методическими указаниями по всем этим проблемам.

О башкирской школе ориентирования. Обратимся к монографии бывшего вице-президента ФСОР Ю.С. Константинова «Из истории отечественного спортивного ориентирования (1963-2013)», Москва, 2013: «...Из этого поколения тренеров наиболее известны в России В.М. Прохоров и В.А. Капитонов (оба 1958 года рождения). Этот тандем вместе с их учителем и тренером А.П. Коротковым при содействии бывшего в то время председателем Дёмского спорткомитета В.П. Путенихина возглавил в 1987 году ДЮСШ №7. Поделители портфели: Капитонов – директор,



Саша Коротков – школьник.



А.П. Коротков на соревнованиях.



*Лукьянов, Русских, Коротков,
Первенство СКСЮ 10.10.2021 Кабаково.*

Прохоров – завуч, Коротков – методист. Это было золотое время дёмского ориентирования: были созданы отличные спортивные карты, была единая методика тренировок, вся команда тренеров работала на результат. Выросло несколько поколений, принесших славу спортшколе, Башкортостану и России».

Естественно, с течением времени костяк спортшколы, ставшей потом СДЮСШОР №7, видоизменялся по должностям и функционалу. Были взлёты нового поколения воспитанников, особенно в ориентировании на лыжах. Новое время во главу угла поставило бизнес и деньги. Сейчас видим: шли к рынку, а пришли к базару. Не все смогли приспособиться к новациям. Менялись отношения между коллегами и людьми вообще. Некоторые тренеры, не обновляя старый багаж знаний, со временем стали работать практически на затухание нашего спорта.

В этих условиях В. Прохоров уехал в Октябрьский. Коллеги стали замечать, что А.П. стал снимать перегрузки на работе и дома известным русским способом... Расстроилась и семейная жизнь – расстались году в 1993. Он ушёл в себя, как бы отгородившись и от лесных спортсменов. Известно, что одиночество как состояние не поддаётся лечению.

В работе дёмских тренеров возникали, конечно, какие-то дебаты-дискуссии по многим вопросам тренерской жизни. Но мнение Александра Петровича было основополагающим и в основном непоколебимым и решающим. Просто все чувствовали, что он более эрудирован по методам тренировки и развития личностных

качеств спортсменов. Чувствовалось, что он много почерпнул из физиологии и анатомии человека, медицины, психологии и различных методик тренировки ориентировщиков и спортсменов из смежных циклических дисциплин. Известны и памятные его размышления и тезисы по мышлению правым и левым полушариями головного мозга. Кому-то его манера разговора могла показаться менторски-назидательной с нотками превосходства. Наверное, он считал, что все собеседники знакомы с принципами работы мозга и прошли его путь познания нюансов физиологии.

Авторитет А.П. Короткова был непререкаем. У него были зрелые, продуманные мысли, всё обосновано. Его принцип: «Везде нужно бежать напрямую и не бежать напрямую там, где это невыгодно». Однозначно признавал настоящим ориентированием лишь летнее ориентирование бегом. Заданное направление на лыжах считал арифметикой.

Мне, как автору, для этой публикации даже пришлось восстанавливать на диктофоне записи того интервью 2020 г. Вспоминая эти три февральских дня и вечера 2020 года и беседы с маститым тренером, можно отметить его внутреннюю радость от того, что он мог излить родственному по духу человеку накопившиеся знания и впечатления. Этот багаж так и оставался невостребованным для большинства, хотя его ученики впитали и несли его в себе. А.П. Коротков уже не работал тренером, но очень хорошо отзывался о братьях Сорокиных и особенно о неутомимом труженике, МС Ильшате Гимранове.



Гимранов – победитель Ишимбайского марафона, 2004 г.

Воспитанники. Расскажем о звёздах тренера А.П. Короткова, многие из которых светят до сих пор в отечественном спортивном ориентировании. Историю, как известно, пишут победители. А.П. Коротков в своём интервью 2020 года говорил: «Была у меня мечта – вырастить десять мастеров спорта, а получилось даже одиннадцать: О. Мараховская (сейчас Русских; БМИ), В. Прохоров, С. Солдатов, В. Лукьянов, В. Капитонов, М. Радюк (Лукьянова), Р. Ганиева (Климова; БГУ), Е. Неешсало (Прохорова), Е. Зозулина (Капитонова), А. Капитонова (Фадеева), И. Яковлева (Еникеева)!».

В этом списке мастеров Валерьян Лукьянов – четвёртый, но он самый яркий и титулованный воспитанник А.П. Короткова! Сам Валерьян очень трудолюбив и фанатичен, он поэтапно ставил себе высокие цели, и потом выполнял их. Валера почти за три года стал мастером спорта! Причём ему понадобилось лишь два года регулярных тренировок! (Известный уральский мастер спорта Сергей Кокорин назвал его «Человек–Азимут!»). Валерьян Лукьянов в составе сборной команды СССР в августе 1988 году на Кубке социалистических стран «Дружба» выиграл личное первенство и эстафету в составе мужской команды СССР. Было это в Черкасской области, в городе Канев, где похоронены Тарас Шевченко и Аркадий Гайдар. За эту победу в индивидуальной дисциплине Кубка ему, первому в нашей стране, было присвоено звание МСМК по спортивному ориентированию в кроссовых дисциплинах. Он был членом сборной страны на протяжении десяти лет. Участник перво-

го для СССР чемпионата мира (Франция, 1987 г.) и далее еще трех чемпионатов мира в составе национальной сборной. Много медалей и титулов завоёваны им на чемпионатах мира среди военных и других соревнованиях.

Эпилог. Как-то неожиданно для всех в октябре 2021 года А.П. Коротков приехал на клубные эстафеты КСО «Салават Юлаев» близ села Кабаково. Улыбался, общался со знакомыми и даже сфотографировался с лучшими своими воспитанниками. В те последние годы он активно пристраивал к своей половине оставшегося по наследству отцовского дома ещё одну комнату для себя и семьи младшего сына Влада. У него хорошо работали голова и умелые руки. Коротковы к этому времени уже потеряли старших Владимира и Марию...

Также неожиданно уже вечером 13 мая 2022 года перед выходными, когда ориентировщики разъезжаются по лесам на бега, пришла весть о кончине А.П. Короткова. И не все ученики смогли с ним проститься. Конечно, приехал из Октябрьского на проводы учителя В.М. Прохоров... Последнюю свою награду от ФСОР «Аттестат признания заслуг за прошедшее 30-летие ФСО России 1991-2021» А.П. Короткову лично в 2022 году так и не успели торжественно вручить...

Вместо заключения. Ещё пару лет назад не совсем регулярно выходила с компасом на старты клубного первенства Республики Башкортостан «папина любимица» с детства Анастасия Короткова. По образованию она экономист, а с сентября 2022 г. в дирекции социальной сферы системы РЖД в Уфе она занимается



организацией спортивно-культурных мероприятий. Наверное, спортивные гены родителей всё-таки сказались. Поблагодарим Настю, предоставившую семейные фотографии отца. А супруга Валентина Николаевна в свои 55 лет вышла на пенсию и уехала к сестре работать в Италию. Сейчас живёт в 20-ти минутах езды от Болоньи. Итальянский язык (здесь диалект болоньезе) на слух даётся сложновато, читать легко. У неё всё хорошо, и зарплата в евро устраивает. Но оставаться там надолго она не планирует. Домой в Россию и на малую родину в Дёму всё-таки тянет...

*Леонид Седюк, ССВК,
Уфа, 2023 г.*



Свадьба Коротков-Бабушкина, слева О. Мараховская, справа И. Горюнов.



Коротков с внуком Егором (от Насти), январь 2013.